Phép bién hinh, phép tinh tién
LLT

m- A. Ly thuyét

S AT 1. Dinh nghia
Trong mit phing cho vecto v. Phép bién hinh bién diém M thanh diém

M M’ sao cho MM =1 duoc goi a phép tinh tién theo vecto v.
Ki hiéu: T, (v la vecto tinh tién)

STUDY TIP
P_hép tinh tién theo vecto T. ( M) =M <:-NIM—;=1—J
0 goi la phép dong nhat v ,
T.(M)=M < M=M 2. Tinh chat:
Tinh chat 1: Néu phép tinh tién bién hai diém M va N thanh hai diém
M va N' thi M'N'=MN va tir d6 suy ra M'N' = MN.

Tinh chit 2:

Phép tinh tién bién dudng thang thanh duong thing song song hoic

trling véi nd, bién doan thing thanh doan thing bing nd, bién tam gidc

thanh tam gidc bang né, dudmg tron thanh duong tron ¢6 cung béan kinh.,
1. BT

Bai 1.
Két luan nao sau day la sai?
A.T,(A)=B<« AB=u. B. T (A)=B.
C. T;(B)=B. D. T,;5(M)=N < AB=2MN.
Bai 2.
Gia str Tv (M)=M'; T;} (N) =N'. Ménh dé nao sau day sai?
A. M'N' = MN. B. MM’ = NN'.
C. MM'=NN.. D. MNM'N’ 1a hinh binh hanh.

Bai 3.



Cho hai duong thé’lng d, vad, cit nhau. C6 bao nhiéu phép tinh tién
bién d, thanh d,.
A.Khéng co. B. Mot. C.Hai. D. V6 s6.
Bai 4. ,
Cho hinh vudng ABCD tam I Goi M, N I&n luot 1a trung diém clia
AD, DC. Phép tinh tién theo vecto nao sau day bién tam gidgc AMI thanh tam
giac INC.
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Bai 5.
Cho hai diém B, C c& dinh trén dudng tron (O;R) va A thay di trén
duong tron d6, BD la dwong kinh. Khi &6 qui tich truc tim H chia AABC la:
A. doan thdng n8i tit A t6i chan dwong cao thude BC cia AABC.
B. cung tron cia duong tron dwong kinh BC.

C. duong tron tdm O' ban kinh R 1a anh cta (O;R) qua T
D. dwong tron tam O' ban kinh R 1a anh cta dudng tron (O;R) qua T



Bai 6.
Cho hinh binh hanh ABCD, hai &iém A, B ¢8 dinh, tm | di dong
trén dudng tron (C). Khi d6 quy tich trung diém M ciia canh DC.
A.la dudng tron (C’) Ja anh ctia (C ) qua Tz, Kla trung diém cua BC.
B.la dudng tron (C') 1 dnh ctia (C) qua T, K Ia trung diém clia AB.
C.la dudng thing BD.

D.la duong tron tam | ban kinh ID.
Khoang cach tir B dén tryc tim H, cta tam gidc

BKH 6 gia tri bang:
A4 B.5. C.6. D.45.




Céu 1: C6 bao nhiéu phép tinh tién bién dwong théng
thanh chinh né?

A. Q. B.1. C.2. D. V0 sé.
Cau 2: C6 bao nhiéu phép tinh tién bién duong tron
thanh chinh né?

A.0Q. B.1. C.2 D. V5 s6.
Cau 3: C6 bao nhiéu phép tinh tién bién hinh vudng
thanh chinh né?

A.0. B. 1. C.2 D. V6 s8.
Cau 4: Phép tinh tién khéng bao toan yéu td nao sau
day?

A. Khoang céch giira hai diém.

B. Thit tu 3 diém théng hang.

C. Toa 4% ctia diém.

D. Dién tich.

Cau 5 V6i hai difm A, B phén biét va

T.(A)=A, T,(B)=B' v6i v#0. K& ludn ndo sau

v

day ding?
A. AB =7, B. A'B' = AB.
C. Z§=5. D~ ITB;+ITB.=6.

Céu 6: Cho hai dudng thing 4, va 4, song song véi

nhau. Cé bao nhiéu phép tinh tién theo vecto 0#0
bién d, thanh 4,?

C T;(1)=B. D. T, (1)=C.

Cau 11: Cho hinh vuéng ABCD tdm 1. Goi M, N
lan Iugt la trung diém cia AD, DC. Phép tinh tién
theo vecto nao sau day bién AAMI thanh AMDN.

A.AM. B.Nl. C.AC. D.MN.
Cau 12: Cho hinh binh hanh ABCD, ¢6 bao nhiéu
phép tinh tién bién dudmg thing AB thanh duong
théng CD va duong thing AD thanh dudng thing
BC?

A.0. B.1, C.2 D. V5 s8.
Céu 13: Cho duong tron (O) va hai diém A, B. Mot
diém M thay d6i trén dudng tron (0). Quy tich
didm M’ sao cho MM’ +MA = MB la:

A (0)=T4((0)  B-(0)=T((0))

C(0)=T4((0) P (0)=T.((0))
Cau 14: Cho tit giac 161 ABCD ¢6 AB=BC=CD=g,
BAD =75° va ADC =45°. Khi d6 4§ dai AD la:

A. ‘1\/2‘*‘—\/5- B. aJ§.

C. a2+43. D. 5.

Cau 15: Cho t gide ABCD c6 AB=6y3, CD=12,

A=60°, B=150°, D=90° Tinh d¢ dai BC.
A.4, B.5, C.6. D.2,
Chu 16: Trén doan AD c8 dinh dyng hinh binh hanh



A.0. B.1. C.2 D. V4 so.
Cdu 7: Cho hinh binh hinh ABCD. Phép tinh tién
T, biéndiém A thanh diém:

A. A" d6i ximg véi A qua C.

B. A’ d6i xtmg véi D qua C.

C. 0 1 giao diém ciia AC va ED.

D.C.

Céu 8: Cho AABC c6 trong tim G. T, ,(G)=M. Khi
d6 diém M la:

A. M la trung diém BC.

B. M tring véi A,

C. M la dinh tht tw cia hinh binh hanh BGCM.

D. M la dinh thit tu cta hinh binh hanh BCGM.
C

Cau 9: Cho Iyc gidc déu ABCDEF tim O, Tim anh

clia AAOF qua phép tinh tién theo vecto AB.

A AABO. B.ABCO. C ACDO. D. ADEO.
Cau 10: Cho hinh binh hanh ABCD tam [ K&t luan
nao sau ddy sai?

A.T..(4)=B B.7T

o)

(B)=A

ABCD sao cho A @ Khi d6 quy tich dinh C
AD AB
la:
A.1a duong tron tim A , bén kinh 13 ABY3.

B.1a duong tron tam A, bankinh la AC.
C.1a dudng tron thm A ' ban kinh la AD.

D.1a dung tron tim A , bén kinh1a ADY2.
Céu 17: Cho hai duong tron bén kinh R cét nhau tai
M, N, dudng trung truc cia MN ct cic dudng
tron tai A va B sao cho A, B ném clng mét phia
voi MN. Gia tri MN® + AB® bang bao nhiéu?
AR, B3R C4Rh. D.eR.
Cau 18: Hai dudng tron ban kinh R tiép xtic ngoai

voi nhau tai K. Trén dudng tron nay ldy diém A,
trén dwong tron kia lay diém B sao cho AKB=90°.
D¢ dai AB bﬁng bao nhiéu?

AR BR CR DR
Céu 19:Tlr dinh B clia hinh binh hanh ABCD ké céc
duwong cao BK va BH ca no biét KH=3, BD=5.



Bai 15.
OA =R. A ¢6 dinh

OT, L d; |OT|=R A\

T,
Tacé AO =R d [ o
Vay O chay trén duong tron (A, R)
¥

Xét vecto: OT thoa man: 1
|0T' - R A

OT Ld

Vay OT khéng déi.

Xét T .:O0 —T, Vay khi O chay trén dudng tron (A, R) = T, chay trén
dudng tron T, . (A,R) = (A",R).

Con T, chay trén duong tron: T (A,R) = (A ",R)

Bai 16. /
Cho (OR); M € (O,R) ) | Q o
ABM'M la hinh binh hanh nén: AB=MM" NJ \ M’

Xét T, :M—>M maMe(O,R)

thi M'eT,, (O.R)=(O".R).

Bai 17. a B

Gia st cat tuyén di qua A cat
(O,) va (O,) taiCvaD.

- |
AM =AM =}/ CD
Goi I, J trung diém cta AD
va AC
=> AM=JI, 1] =AM’
N6i O,J, 0,1 thi O,J L CA,O,I L AD.




Tu O, ké O,P // cat tuyén CAD = OP =1J = AM
Vay PMAO, la hinh binh hanh.

Xétphép tinh tién T, P —>M ma P<(0,1400,)

>MeT, (0, 1,00,).

0,A
Cau 19: Pap an A.
B P
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Thuwec hién phép tinh tién theo vecto KD ta cé:

K bién thanh D

H, bién thanh H

B bién thanh P

Ta c6 APHK vudng tai H va KH=3, KP=BD=5
nén PH=+25-9=4 = BH, =PH =4.

Cau 18: Dap an D.

(Ban doc tu vé hinh)

St dung phép tinh tién theo vecto O,0, thi K bién
thanh C, KA bién thanh CB. Vivay AB=2R




Cau 17: Pap an C.

Gia sk trung triec MN cit (Ol) tai A, cht (Oz) tai
B (O, &giita A, B)

(Ban doc tw v€ hinh)

Thuce hién phép tinh tién theo vecto 0,0, dudng

tron (Oz) bién thanh dudng tron (Ol). Vi vay B
bién thanh A, M bién thanh M,, N bién thanh N,.
MNN, M, ]a hinh binh hanh néi ti€p nén la hinh chit
nhat. Vay MN? + M,M* = MN? + AB* =4R*,

Cau 16: Pap an D,

Ay

B (x;

Cix+1Ly)
1

>
IA/D. X

Chon hé truc vé chiéu dwong nhu hinh vé.
C8 dinh D(1;0). V6i B(xy)= C(x+1Ly)
Tie gié thiét: AC.AB= AD.BD




o ,/(x+1)2 Ryt = 1/(x—1)2 +y?
@(xz+yz)(x2+y2+2x)=1—2x

@(Jr2 +y° +1)(:c2 +y* -1-2.1c)-3c2 -y*—2x=1-2x
<:>(x2+y2+l)(x2+yz+2x—1)=0 (do x> +y*+1>0)
& x*+y* +2x-1=0

o(x+1) +yF =2 (1)

Suy ra quy tich B 1a duéng tron tam I, ban kinh V2
(I 1a diém d8i xtng ctia D qua 4)

Tacé: T,.(B)=C

Vay quy tich cia C la duong tron tdm A, ban kinh

. %@’




Cau 14: Pap an C.

-
Xét T .{A)=A".

Khi 46 CA’ = BA=CD =5 ACA'D cantai C

= A'CD =60° = ACA'D déu

= A'DA=15° vda AA'=BC=CD=A'D=a

= AA'D =150°

Do d6: AD* =2A'A? -2A°A% cos AA'D = 20* + 3

{ap dung dinh Ij cosin) = AD =ay2+/3.
Cau 15: Pap an C.

A
643

150°

30"
D 2 C

Xét T.(A)=M = ABCM la hinh binh hanh

= BCM =30° = BCD = 60° va MCD =30°

Ta cb: MD?* = MC* + DC? =2MC.DC.cos30° =36
= MD=6

MD=%CD v MC = MD\3

= AMDC la nira tam giic déu

= DMC = 90° = MDA = 30°

Viy MDA = MAD = MAB=30° = AAMD cantai M
= BC=MA=MD=6.



